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1 Beschriftung von Skalen
Was passt bei den unbeschrifteten Strichlein?

Ergebnis

0 T 2n
Ergdnzung der Skala?
| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |
3 5 3 7
_% _% 0 % % U VR ¥ ¥ 21
Lineare Skala
2 Beschriftung von Skalen
Was passt bei den unbeschrifteten Strichlein?
| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |
1 10 100

Ergebnis

Ergdnzung der Skala?

1 o~ ;
1 104 V10 104 10

3 Beschriftung von Skalen
Was passt bei den unbeschrifteten Strichlein?

5 o 7 9 10
104 V1000 104 100 104 104
So genannte logarithmische Skala

Ergebnis

1 8 64
Ergdnzung der Skala?
| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | |
025 05 1 2 4 8 16 32 64 128 256

So genannte logarithmische Skala
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4 Beschriftung von Skalen
Was passt bei den unbeschrifteten Strichlein?

I R R T R R R R
N EN RO B S I S I R R
0 4 16

Ergdnzung der Skala?

Ergebnis

0O 025 1 225 4 625 9 1225 16 20.25 25
Quadratische Skala

5 Beschriftung von Skalen
Wie kann die Skalenbeschriftung sinnvoll ergéinzt werden?

a) — i i | | | >

0 10 20

Ergdnzung der Skala?

Ergebnis
| | | | | | |
a) | | | | | | —>
J% 1 A0 10 104100 100 10040
| | | | | | |
b) | | | | | | —>
=20 -10 0 10 20 30 40
Ergdnzung

6 Der harte Franken und der weiche Euro
1 Fr. =1 Fr. e 1 Fr. = 100 Rappen e 100 Rappen = 10'000 Rappen = 100 Franken
1 EUR =100 Cent = 10 Cent ® 10 Cent =0,1 EUR ¢ 0,1 EUR =0,01 EUR

Kommentar
Falsche Verwendung von MafBzahlen. Es gibt keine ,,Quadratfranken®.
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7 Verschieden skalierte Koordinatensysteme

Skizzieren Sie den Graphen der Funktion y= f (x) = x2 in den beiden Koordinatensys-

temen.

a)

.............................................. L ogd .........................
y
i i i
! |
4 3 2 - 1 2 3 4 x
........................................................... S e T T R
2
-3
__________________________________________________________ T
Koordinatensystem
b)
y
16
9
4
............ SRRSO SRR NS N E
L
! ! !
4 -8 -2 A 1 2 3 4 X

Koordinatensystem
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Ergebnis
a)

[y

b)

<

Hier wohnen|die Lowen.
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8 Verschieden skalierte Koordinatensysteme

Skizzieren Sie den Graphen der Funktion y= f (x) = %ZX in den beiden Koordinaten-

systemen.

a)

b)

\9}

S

=

Ch
i
|

)
Ch

=)
—
[\
n

Koordinatensystem
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Ergebnis
a)

-

b)

>
N

o
th

------------ T s o
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9 Der absolute Betrag

Was gilt:
?
a) |- |yl=lx]

?
b) |x|+[yl=|x+y

?
©) |x|=yl=lx )

d) MZ
B

X
y

Ergebnis
?
a) |x[-[yl=]o]

?
b) [x|+[yl=|x+y
9

&) | =[yl=lx-»]

d) MZ
B

X
y

richtig
falsch
falsch

richtig

10 Der absolute Betrag

Skizzieren Sie:

a) y= |x|
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b) y=|x—2|

...............................................
4 3 2 1 2 3 4
-1
.......................................................... S Y WO S AU SUBSOOS: S —
y= |x — 2|
o) y=|x-2|-1
.......................................................... __1
I I
4 3 2 - 1 2 3 4
-1
-2
y=|x-2|-1
d) y=||x—2|—1|
I I
4 3 2 - 1 2 3 4
o |
2

y=|x=2-1
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Ergebnis
a) y= |x|

N

—_

b) y=|x—2|

o) y=|x-2|-1

—_

—
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d) y=||x—2|—1|

4 3 -2 A 1 2 3 4
y=[x-2-1
11 Der absolute Betrag
Skizzieren Sie
a) y=f(x)=|x-3
......................................................... __1
———
........ 6. -5 4 -3 2 4. | 4 2 3 4 5 6 |
................................................... e
y=fx)=]x-3
b) y=g(x)=|x-3
......................................................... 8 NPT S N SN N
i
........ 6.5t sBRal gl 2 3 4B 6
y=g(x)=[x-3

10
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c) y=h(x):x—|3|

Ergebnis
a) y=f(x)=[x-3
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b) y=g(x)=|x-3|

12
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12 Der absolute Betrag

Skizzieren Sie:

a) y= X +(—2)

b) y=x+|-2|

c) y= ‘x3 + (—2)‘

13

w

N

-k

6 5 -4 B D -1 | 4 5
.......................................................... SRR T SSRRNS VRSN SOOI SRR SOPS S
.......................................................... SRR SUPPNR SET O SRS SR .

y=x +[-2|
| y/N o
| 8 o
| 2 _—
1
P P
— —
654824 |1 2345 6x
=2
.......................................................... ORI SUURNR S O SRR SRS S
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d) y= ‘x3 + |—2|‘

Ergebnis
a) y= X+ (-2)

w
——

— N
T

b) y=x+|-2|

14
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c) y= ‘x3 + (—2)‘

15

e
| N
RNV
L L
— —
6 5 4 -3 2 4 | 4 2 3 4 5 6x
IR S A N N B P U N S O O
.......................................................... STERORT NRRISIO NORHAS SUPUPHEN SISO SNRR: NS

d) y= ‘x3 + |—2|‘

.54 -2 -1 A2 4. ¢ X
__________________________________________________ S T -
y=|+-2]
13 Der absolute Betrag
a) [5—x|=2 b) [x—5|=2
Ergebnis
a) {3,7} b) {3.7}
14 Ungleichung mit absolutem Betrag
Welche Werte von x erfiillen die Ungleichung?
a) [x—5]<2 b) [x=5|>2

Ergebnis
a) xe]3, 7[ b) xe]—oo, 3[u]7, oo[
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15 Absténde
Welche reellen Zahlen haben auf der Zahlengeraden

a) von 7 hochstens den Abstand 3?
b) von 3 hochstens den Abstand 77?7
¢) von —7 mindestens den Abstand 3?
d) von 7 hoéchstens den Abstand 77?7

Ergebnis
a) xe [4, 10]

b) x e[—4,10]
Cc) xe ]—oo, — 10] U [—4, oo[
d) xe[0,14]

16 Gleichungen und Ungleichungen mit Betragen
a) 2|-1.55+ x| =10

b) 2|-1.55+x|=-10
) 2|-1.55+ x| <-10
d) 2|-1.55+x|>-10

Ergebnis

a) {-3.45,6.55}
b) Keine Losung
c¢) Keine Losung
d) xeR

-20 -15 -10 -5 5 10 15

20

f(x) =2|-1.55+ x|

16
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17 Gleichungen und Ungleichungen mit Betragen

a) |2—x||1+x|=0
b) |2 x||1+x]>0

) [2—x||1+x]<0

Ergebnis

a) {-1,2}
b) xe R\{-1,2}

c¢) Keine Losung

18 Gleichungen und Ungleichungen mit Betragen

a) x|x—2|=0
b) x|x—2|>0
c) x|x—2|<0

Ergebnis
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a) {0,2}

b) xe0,2[ U2, o

c) x € |0, 0[

19 Gleichungen und Ungleichungen mit Betragen
a) |6—x—[3-x|-1=0

b) |6—x—[3-x]-1>0

¢) [6-x—[3-x|-1<0

Ergebnis
+3
I \
—t—t—t—+— —t+— i
654321__11234V56
T -2
+-3
y:f(x)=|6—x—|3—x||—1
a){4,5}

b) x € |—c0, 4[ U5, oo

c) xe]4,5[

Bearbeitung
a) |6—x—[3-x|-1=0

|6—x—|3—x||—1:0

|6—x—|3—x||=
6—x—|3—x|=i1
-5
—x—|3—x|:<
-7

Fallunterscheidung

i)  —x-[]3-x]=-5

18
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—x—[3-x|=-
—[3-x|=x-5
<5—x
3—x=
x=5

Fallunterscheidung
(11)  3—x=15-x Widerspruch, keine Losung
(1i) 3-x=x-5 = x=4

() —x—|3-x=-

—x—[3-x|=-
—3-x|=x-7
<7—x
3—x=
x=17

Fallunterscheidung
(11.1)) 3—x=7-x Widerspruch, keine Losung
(iii) 3—x=x-7 = x=5
Die Funktion y= f |6 X — |3 x|| —1 hat somit die Nullstellen {4 5} Nun kann

exemplarisch gepriift werden, in welchen Bereichen auBlerhalb dieser Nullstellen die
Funktion positiv oder negativ ist.

20 Funktionen mit Betragen
Wie sehen die Graphen folgender Funktionen aus (Skizzen):

a) f |sm |
b) g t)—sm(| |)
c) h(t)= |cos )|
d) ()= cos({r]
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Ergebnis

-21n -T —+ -1 b

20
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21
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